

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бондаренко Киры Дмитриевны «Субъекты механизма непосредственной реализации прав и свобод личности: теоретико-правовое исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, Белгород, 2018. – 22 с.

Актуальность диссертационного исследования К.Д. Бондаренко обусловлена тем, что со стороны теоретиков и практиков в настоящее время растет интерес к непосредственной форме реализации прав, в том числе к частноправовым способам защиты прав и законных интересов личности. В этой связи требуется научное теоретико-правовое осмысление наиболее эффективных механизмов, в том числе механизма непосредственной реализации прав и свобод личности и его субъектов, которые являются предметом данной диссертационной работы.

Положительно следует оценить то, что автор предпринимает попытку исследовать участие и роль личности в процессе непосредственной реализации прав, как в рамках общей теории права, так и на примере различных отраслей российского права, в частности показывается деятельность субъектов непосредственной реализации в рамках гражданских, конституционных, трудовых отношений.

Полагаем, что постановка проблемы, подходы, способы ее решения, а так же методология исследования, позволяют сделать вывод о том, что диссертация К.Д. Бондаренко соответствует научной специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отметим хороший научный стиль изложения материала, наличие обобщений и четких выводов. Краткое изложение материала в рамках автореферата дает весьма объемное представление о новизне и авторском вкладе в разработку исследуемой проблемы.

В автореферате отражен комплексный теоретический анализ субъектов механизма непосредственной реализации прав и свобод личности, установлены права и обязанности личности в процессе непосредственной реализации ее правовых интересов.

Особого внимания заслуживают следующие положительные черты работы. Во-первых, автором предложено определение понятия субъектов механизма непосредственной реализации прав и свобод личности, а также авторской классификации видов исследуемых субъектов. Во-вторых, выявлены особенности субъективных прав и юридических обязанностей субъектов механизма непосредственной реализации прав и свобод личности. В-третьих, утверждается понятие правореализующих актов-документов и предлагается их авторская классификация в рамках исследования. В-четвертых, предлагается рассматривать применение принудительных мер воздействия субъектами механизма непосредственной реализации прав и свобод личности как средство обеспечения функционирования механизма. В-пятых, внесены предложения, направленные на совершенствование российского законодательства в области личных прав граждан.

Из содержания автореферата следует, что автор успешно достиг цели диссертационного исследования, о чем свидетельствуют не только положения, вынесенные на защиту, но и иные выводы и предложения, изложенные в автореферате. Следует отметить творческий характер работы, высокую степень выражения авторской позиции, в том числе при формулировке предложений по совершенствованию законодательства.

По теме диссертации К.Д. Бондаренко имеет 15 научных работ, 4 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации для опубликования результатов диссертационных исследований. Это свидетельствует о надлежащей апробации положений диссертационного исследования.

Вместе с тем, при всех отмеченных достоинствах, диссертационная работа К.Д. Бондаренко не лишена отдельных недостатков и спорных моментов.

Давая определение субъектам механизма непосредственной реализации прав и свобод личности, автор пишет, что под ними «следует понимать самостоятельно реализующие свои права и свободы стороны» (с. 8 автореферата). Только ли в этом проявляется правовая природа непосредственной реализации прав человека? Есть ли иные специфические черты непосредственности процесса реализации прав личность?

Нам импонирует авторское определение и выделение отличительных характеристик и черт правореализующих актов-документов, принимаемых субъектами механизма непосредственной реализации прав и свобод личности (с. 10 автореферата). Однако, из текста автореферата не совсем ясно, что автор подразумевает под «иной



формой, которая способна отразить акт реализации права». В этой связи в процессе публичной защиты требуется уточнение позиции автора по этому вопросу.

Изложенные замечания, носят дискуссионный характер, ни в коей мере не снижают общего высокого уровня диссертации, выполненной К.Д. Бондаренко.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Бондаренко Кира Дмитриевны «Субъекты механизма непосредственной реализации прав и свобод личности: теоретико-правовое исследование», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, отвечает и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является единолично выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор – Бондаренко Кира Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Отзыв составлен кандидатом юридических наук, доцентом кафедры Татьяной Ивановной Ряховской, обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС (СИУ РАНХиГС)» (протокол № 2 от 19 марта 2018 г.).

Заведующий кафедрой  
теории и истории государства и права  
ФГБОУ ВО «Сибирский институт управления –  
филиал РАНХиГС (СИУ РАНХиГС)»,  
канд. юрид. наук

Данилов Игорь Борисович



630102, Россия, Новосибирск-102,  
ул. Нижегородская, 6  
Адрес в интернете: <http://siu.ranepa.ru/academy/>  
E-mail: [kaf-tigpravo@siu.ranepa.ru](mailto:kaf-tigpravo@siu.ranepa.ru)  
Тел.: +7 (383) 373-14-59